

## 不愿明确表态得罪中国 “文字游戏”变相支持日本

# 美在钓鱼岛问题上暗中“站队”

### 官方确认“尖阁列岛”

美国国务院发言人纽兰 28 日提到钓鱼岛问题时,将钓鱼岛按日方称呼为尖阁列岛。随后有记者向纽兰要求确认,美国官方称呼“尖阁列岛”还是“钓鱼岛”,抑或两个名称都可使用。

纽兰先是认为这个问题复杂,随后确认称,“尖阁列岛”是美国正式名称。同时,纽兰在被问及希拉里访华议题时,则主动避免提及“尖阁列岛”,而是笼统地称“东海议题”。

实际上,奥巴马政府就任以来,美国国务院已多次将钓鱼岛称为“尖阁列岛”。而纽兰也再次表示,根据国务院的政策指南,钓鱼岛被纳入日美安保条约的范围之内。不过纽兰坚决表示,在钓鱼岛主权问题上,美国并没有“站队”。

近来,钓鱼岛成为中日关系中一个备受关注的话题。在这一问题上,美国的态度耐人寻味。28 日,美国国务院发言人纽兰公开把钓鱼岛按日方的称谓称为“尖阁列岛”,并且再次强调钓鱼岛被列入日美安保条约的范围之内。

### 美日强调同盟合作

美国在钓鱼岛问题上动作频繁。日本首相野田佳彦访美时,两国达成新的军事合作共识,共同谋划“亚太新秩序”。

美国海军陆战队与日本自卫队从本月下旬至 9 月下旬展开为期 37 天的岛屿作战联合军演。虽然美日均宣称“此次演习不以任何特定国家为假想敌”,但分析人士认为,此次演习的模拟事态为“日本离岛

遭到攻击”,实际就是假设钓鱼岛被中国军队攻占之后,美日军队联合攻击重新夺取控制权。

自从奥巴马提出“重返亚太”的战略之后,美国一直力图加强与亚洲地区盟友的关系,而美日同盟关系更是得到异乎寻常的看重。前不久,日本防卫相森本敏访美,美国国防部长帕内塔强调,美日同盟是美国亚太安全战略的基石。

因此在中日钓鱼岛等争端中,美国实际上不可能站在中立的立场

上,而是必然偏向日本一方。

由于日本需要美国的支持,在驻日美军部署调整等方面向美国作出不少让步,比如存在安全隐患的“鱼鹰”运输机尽管遭到日本民众反对,仍按原计划部署。可以说,美国和日本均力图利用钓鱼岛问题加强同盟,获取自己的最大利益。

### 不愿恶化对华关系

但另一方面,美国也不愿意在钓鱼岛问题上明确表态,从而导致与中国的关系毫无转圜余地,恶化中美关系显然也是不符合美国利益的。因此这就导致美国一方面声称自己在主权问题上不选边站,一方面又变相地支持日本。

但是美国这种“文字游戏”不符合相关国际法,更不会改变钓鱼岛主权属于中国的不争事实。韩曙

## 和平解决伊朗核问题 美称仍有时间和空间

新华社华盛顿 8 月 30 日电 国际原子能机构 30 日发布最新报告指出伊朗地下核设施铀浓缩离心机数量已经翻番后,美国白宫发言人卡尼当天强调,当前仍有“时间和空间”通过外交途径解决伊朗核问题。

卡尼说:“外交解决这一问题的机会之窗仍然敞开,但它不会无限期敞开。”

他说,美方仍在仔细研究国际原子能机构报告,但美国有能力对伊朗核项目予以密切监控。

国际原子能机构称,伊朗仍然没有停止铀浓缩活动,安装在其福尔道地下核设施内的铀浓缩离心机数量自今年 5 月以来已由 1064 台增加到 2140 台。

伊朗最高领袖哈梅内伊 30 日表示,伊朗没有寻求研制核武器,伊朗永远不会在核权利问题上后退,不会放弃和平利用核能的权利。(相关报道见今日 A30 版《新民环球·论坛》)

### 希腊总理称

## 未来两年紧缩 将是最后一轮

新华社上午电 希腊总理萨马拉斯 30 日承诺,未来两年的财政紧缩措施是希腊的最后一轮紧缩。但他警告说,如果不削减支出,希腊需要退出欧元区。萨马拉斯努力争取执政联盟伙伴对 115 亿欧元支出削减计划的支持。萨马拉斯说:“这将是最后一轮一揽子开支削减,希腊经济无法承受更多。”

希腊向国际债权人承诺,2013 年和 2014 年推行新开支削减措施,否则将无法获得下一笔 310 亿欧元紧急援助贷款。

### 撰文声称与其“仇富” 不如“少花时间饮酒”

## 世界女首富惹众怒

新华社上午电 世界女首富、澳大利亚矿业大亨吉娜·莱因哈特 30 日称对富人不必“妒忌”,而应“少花时间饮酒”,遭遇多人驳斥。

莱因哈特及其家族从事铁矿石开采,资产现有市场价值 292 亿美元(约合 301 亿美元),为澳大利亚首富。她在专栏文章中称:“成为百万富翁无需特许,如果你妒忌别人有更多钱,不要坐在那里抱怨,可以做一些能让你自己挣更多钱的事,譬如少花时间饮酒、抽烟或社交,多花时间工作。”

一些澳大利亚政府高级官员对这番言论不屑。国库部长斯旺说:“这类言论是一种侮辱。数以百万计澳大利亚工人艰难度日,上班只够勉强抚养孩子和支付账单。”而莱因哈特明显视他们为“过量饮酒、过多社交的懒人”。

卫生部长塔尼娅·普利伯塞克说,莱因哈特不靠工资生活,“可以相当容易地声称,拿最低工资的人就应该挣得少”。

矿业工会主席托尼·马厄称莱因哈特“感觉良好”,似乎富翁对社会“贡献最大”。他认为,她理应“少花时间空谈,多花时间分享”。

## 不结盟运动峰会在德黑兰开幕 埃及总统力挺叙反对派 叙利亚代表团离场抵制

新华社上午电 第 16 届不结盟运动首脑会议 30 日在伊朗首都德黑兰举行,埃及新任总统穆尔西在会上发表演说,支持叙利亚反对派,主张实现叙利亚政权和平过渡。这一说法遭叙利亚代表团离场抵制。

穆尔西是 30 余年来首名到访伊朗的埃及领导人。1979 年,伊朗发生伊斯兰革命,推翻巴列维王朝。埃及随后与以色列签署和平条约并向伊朗流亡国王提供政治庇护,两国外交关系中断,至今仍未恢复大使级外交关系。

穆尔西说:“结束叙利亚流血冲突是我们所有人的责任,除非外界真正干预,流血冲突不会结束。叙利亚危机让我们的心滴血。”

穆尔西抨击叙利亚总统巴沙尔政权实施“压迫”政策,失去合法性。穆尔西是埃及首名民选总统,来自逊尼派的穆斯林兄弟会。穆兄会反



伊朗总统艾哈迈迪内贾德(右)与埃及总统穆尔西举行会谈

### 借助新兴媒体 打造“社交总统”

## 奥巴马网聊欲“秀”亲民形象

过在博客网站“推特”上的认证账号留言:“嗨,大家好。我今天正在网上接受你们的提问。请问问题。”

Reddit 网站不久贴出一张照片,显示奥巴马坐在一台笔记本电脑前打字,背景是他正在弗吉尼亚州举行竞选活动的一个站点,证明自己确实参与网民问答。

### 问题上万个

问答过程中,在线网民提出上万个问题。奥巴马挑出网民最关心的几个政治议题予以回答。

提及“这届任期内最艰难的决定”,奥巴马回答是增兵阿富汗:“任

什么时候,把男男女女派上战场,大家都知道不是所有人都能安全回家。”

奥巴马打字过程中将一个英文量词的“n”漏写,结果引起几名网友关于语法错误的争论。

对“你喜欢猫吗?”之类的生活化问题,奥巴马显然没有过多理会。

一名网友提问:“白宫啤酒的配方是什么?”奥巴马回答:“这不久会公开,我可以凭我亲身体验告诉大家,味道可口。”

白宫有一个小酿酒作坊,自酿“特供”蜂蜜啤酒。近期,网民发起一场请愿活动,希望白宫公开“秘方”,迄今已收集到超过 1 万个签名。

### 持续半小时

当网友问及如何平衡个人生活与工作,奥巴马说,为自己不用赶班车而幸运,在首都华盛顿的每天晚上都可以回家与妻子和女儿共进晚餐。

奥巴马留言称:“谈到平衡,我想我要离开了,这样能及时回到华盛顿(与家人)吃晚餐。”

这次网聊持续大约半个小时,Reddit 上的网友纷纷大呼过瘾。据法新社报道,奥巴马正借助微博客、社交网站等新兴媒体打造“社交总统”形象。

徐超(新华社供本报稿)

### 在弗吉尼亚大学吃“闭门羹”

## 奥巴马被迫在“帐篷”演讲

新华社华盛顿 8 月 29 日电 美国总统奥巴马 29 日在弗吉尼亚州夏洛茨维尔市发表竞选演讲,以此对抗正在进行的共和党全国代表大会,争取年轻选民支持。

此次演讲原计划在弗吉尼亚大学校园里举行,但校方以学校教学会因此受到干扰和庞大的安保开支负担为由,婉拒了奥巴马竞选团队的要求。吃了“闭门羹”的奥巴马最

后不得不临时在市中心的一处帐篷场馆内发表了“校园演讲”。

奥巴马在演讲中瞄准了中产阶级投票人群,尤其是中产阶级家庭的年轻子女,内容涉及教育、妇女健康和就业等当下竞选热点议题。他还不忘调侃共和党大会成了“一场不错的政治秀”,抨击其共和党竞选对手罗姆尼只会唱高调、没有真内容,遇到关键议题就失灵。



奥巴马在帐篷场馆内演讲